

# 部分经营者冒用军队名义生产销售假冒伪劣商品 “军”字号烟酒等商品禁止销售

近日,国家市场监督管理总局、中央军委后勤保障部、国家知识产权局等六部门发布禁止销售“军”字号烟酒等商品的通告。其中提到严禁线上线下销售“军”字号烟酒等商品,包括“军队”“部队”“军队专供”“军队特供”等涉军特定含义的字样均不能再使用。

## “军队专供”等 被禁止使用

近年来,部分经营者公开或变相冒用军队名义,使用军队特定含义字样和图案,生产销售“军中茅台”“军队专供”等假冒伪劣商品,损害军队声誉形象,影响国家经济环境治理。

通告提到,严禁任何单位和个人利用中国人民解放军和武装警察部队名义,以任何形式进行商业营销宣传。同时,严禁线上线下销售“军”字号烟酒等商品。

“军”字号烟酒等商品,指在商品或包

装上印刷、刻制、铸造包括涉军字样或者图案,易误导消费者、造成涉军负面影响的商品。这些字样包括军事单位名称,包括中央军委、各战区、各军兵种、武装警察部队及其他军队单位的全称或者简称;部队番号或者代号,包括中国人民解放军和武装警察部队实有番号、代号的全称或者简称等。

## “军”字头涉酒商标 多被驳回

此外,通告指出,要严密组织“军”字烟酒等商品监管。相关职能部门加强对

违规生产、销售“军”字号烟酒等商品和涉军商标注册监管,对发现的问题坚决予以纠正,对拒不整改、顶风违法违规的,依法依规严肃查处。

记者以“军需特供”“军需”“军队专供”为关键词搜索淘宝、京东、拼多多平台酒类产品,未搜索到相应产品。同时,记者在中国商标网以商标分类“33类”及“军”为关键词搜索发现,不少酒企申请注册了含有“军”字商标,有些显示为注册。而搜索上述通告提到的含有“军队”“军中”“军供”字样的“33类”商标申请情况,则显示“申请被驳回、不予受理、该商标已失效”等。

据《新京报》报道

延伸

## “军”字号商品 法律如何界定?

从法律上如何界定“军”字号商品?北京超成(成都)律师事务所主任冯建坤告诉记者,对于“军”字号商品,《商标法》第十条第一项规定,同中华人民共和国的军旗、军徽、军歌、勋章等相同或者近似的标识不得作为商标使用。判断是否为“军”字号商品,应该是这些标识图形或含义是否会产生不良影响,如果某个标识虽然含有“军”字,但其本身含义与军队无关,就不属于“军”字号商品,例如“马小军”。

此外,冯建坤表示,含有“军”字注册商标在其商标有效的期限内享有专有使用权,但因为商标后期可能被宣告无效,其使用行为仍然存在风险,而风险的根本判断标准是商标是否存在不良影响。

## 经济改革失败导致民众缺油、停电、没吃的 斯里兰卡“破产” 总统总理双双辞职



斯里兰卡议长办公室当地时间9日晚证实,斯总统拉贾帕克萨已告知议长阿贝瓦德纳,他将于本月13日辞职。斯里兰卡总理办公室当天早些时候发表声明说,斯总理维克拉马辛哈愿意辞职,以利于组建各党派参与的新政府。维克拉马辛哈随后在社交媒体上表示,他将会辞职。

同时,斯政府财政状况恶化,债务沉重且外汇短缺,斯里兰卡中央银行仅能为进口能源支付1.25亿美元,远低于按计划进口所需的5.87亿美元。

## 经济改革失败 可用外汇储备所剩无几

而民生物资价格大涨,让斯里兰卡人的生活难以为继。联合国粮食及农业组织全球信息和预警系统8日发布的最新报告显示,斯里兰卡已经被列入了需要粮食外援的国家清单。

2019年拉贾帕克萨上台后,推出了一系列经济改革政策,主要包括将增值税从15%降为8%以刺激企业发展;推行有机农业改革方案,促进整个国家农业实现“绿色种植”,以提高农产品附加值,阻止外汇流出。事实证明,这一系列改革政策对于斯里兰卡经济来说过于超前。减税导致政府收入损失超过14亿美元,而禁止化肥进口导致大面积农作物歉收,让斯里兰卡失去了大米自给自足的能力。斯里兰卡不得不从国外进口粮食,导致外汇更加短缺。到本月,斯里兰卡政府可动用的外汇

储备仅剩5000万美元,而斯里兰卡的外债规模是510亿美元。

## 疫情叠加俄乌冲突 七成居民难保一日三餐

缺乏外汇进口,导致斯里兰卡最近几个月燃料短缺、停电、药品匮乏、食品价格上涨的问题日趋严重。目前斯里兰卡公共服务已基本中断,学校关闭,公交系统停摆,民众被禁售汽油并要求居家办公,约七成居民难以保证一日三餐。

疫情和俄乌冲突双重风险叠加,进一步放大了斯里兰卡经济决策失误的恶果。疫情暴发以来,斯里兰卡最赚钱的旅游业遭受重创。这个占斯里兰卡GDP12%、占外汇收入14%的产业只能局部运转。此外,斯里兰卡还是受俄乌冲突冲击最大的国家之一。斯里兰卡的粮食进口40%以上来自乌克兰,而能源进口严重依赖俄罗斯、伊朗;观光业中,30%的入境游客来自俄罗斯、乌克兰、白俄罗斯和波兰。可以说,斯里兰卡几乎所有支柱产业都与俄乌形势有关。

综合新华社、《新京报》报道

## 袭击者在酒馆向顾客开枪 南非最大城市 发生枪击案

至少14人死亡9人受伤

据新华社电 南非警方10日说,南非最大城市约翰内斯堡当天凌晨发生枪击事件,已有至少14人死亡、9人受伤。

约翰内斯堡所在的豪滕省警察总监马韦拉当天在案发现场介绍情况时说,多名袭击者零时30分进入约翰内斯堡索韦托一间合法营业的酒馆,随机向酒馆内顾客开枪,造成12人当场死亡,还有1人送至医院时身亡,1人在医院不治身亡。另有9名伤者在医院接受治疗,其中3人情况危急。警方还在调查袭击动机。

南非警方发表声明说,袭击者使用的是步枪和9毫米口径手枪。马韦拉当天早些时候在电视台直播采访中,遇害者主要是年轻人,估计年龄在19岁至35岁。他还说,豪滕省近期受到类似随机枪击事件困扰,袭击者在街头游荡随机选择攻击目标。本月9日,豪滕省发生一起随机枪击事件,造成3人死亡、1人受伤。



## 民众大规模抗议 经济危机致国家“破产”

斯里兰卡首都科伦坡9日爆发大规模抗议活动。据当地媒体报道,抗议者冲入了总统官邸,包围了总理的住宅,要求两人辞职。据外媒报道,在抗议者冲入总统官邸前,总统拉贾帕克萨在军人的保护下提前离开。

而就在3天前,总理维克拉马辛哈刚刚表示斯里兰卡已经“破产”,这场史无前例的经济危机将至少持续到2023年底。电力和能源部长本月3日警告称,汽油库存即将见底,汽油余量甚至不足以支撑平常一日的的需求。为应对燃油紧缺,斯里兰卡一度禁止非必要车辆加油,关闭学校,要求民众居家办公。